

# 无人机不是“想飞就能飞”

## 注意三类违规行为切勿踩线

开平市公安局治安大队相关工作人员表示,无人机不是“想飞就能飞”。根据《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》,未完成实名登记就升空,操作员不具备相应飞行资质,违反规定在管制空域内飞行,这三类行为均属明确违规,千万别踩线。一旦违规,轻则被责令停止飞行、罚款,重则可能面临设备被没收、行政拘留的处罚,要是构成犯罪,还会被依法追究刑事责任。

开平市公安局治安大队工作人员提醒,随着无人机监管体系日趋完善,合规要求越来越明确,尤其是开平的碉楼文化旅游区、城市核心区域等重点区域,监管更为严格,“飞友”们务必提前做好准备,切勿心存侥幸。

该工作人员表示,合规飞行的基础门槛得先达标,所有无人机飞行前都要完成实名登记和资质确认这两项操作。进行实名登记,可以登录国家民航部门“民用无人驾驶航空器综合管理平台”(以下简称“UOM 平台”)网站(<https://uas.caac.gov.cn>)或下载对应 App,先点击“登记管理”,再选择“实名登记”,根据无人机实际情况勾选“注册品牌无人机”或“自制无人机”,然后按要求填写个人信息、无人机产品序列号、生产厂商等相关信息,提交后就能完成注册备案。注册成功后会生成专属

“想带无人机去梁金山航拍,要不要报备?”“刚买的无人机,想拍赤坎古镇的美丽景色,怎样操作才不算违规?”随着无人机飞行管理的日益规范,越来越多航拍爱好者普遍担心“不知不觉就违规”。针对有关热点问题,昨日,记者采访了开平市公安局治安大队相关工作人员,结合最新监管要求和开平本地实际,整理出这份无人机合法飞行攻略,希望帮助“飞友”们安心飞、合规拍。

江门日报记者 张华炽

二维码,工作人员建议“飞友”们最好把专属二维码打印出来贴在无人机机身上,方便查验。值得注意的是,无民事行为能力人不能单独操控无人机,限制民事行为能力人操控无人机时,必须有符合规定的完全民事行为能力人在现场全程指导,确保飞行安全。

资质方面,在“操作员信息登记”界面,无人机驾驶员需要根据自己使用的小型/中型/大型无人机、微型/轻型无人机、植保无人机等不同类型提供相应的资质证明。

据了解,微型/轻型无人机不需要专门执照。此外,若需要进行商业飞行,驾驶员须考取民航局颁发的“民用无人驾驶航空器操控员执照”。

此外,飞行前最关键的一步是确认目标区域能不能飞。登录 UOM 平台后选择“空域信息查询”,定位到开平的目标飞行

区域(比如梁金山、赤坎古镇、碉楼景区等),平台地图上的蓝色区域,真高 120 米以下为适飞空域,只要完成了实名登记,无需额外申请就能飞行;蓝色区域真高 120 米以上,以及蓝色区域以外的所有区域,都属于管制空域,必须提前申报并获得批准,才能起飞。

如果需要在开平的管制空域飞行,可登录 UOM 平台进入“飞行活动申请”,选择“一般飞行活动”后点击“新增”,按系统要求填写相关信息,包括操控模式、飞行模式、任务性质、最大飞行高度、起降及备降场地(比如开平某公园、空旷场地等)、应急处置程序等,没有相关信息的可直接填“无”。需要注意的是,系统仅受理 7 日内的飞行活动申请,提交后要耐心等待审批通过,确认无误后再安排飞行。

“空域划分最终以 UOM 平台查询结果为准,公安机关会根据平台线索开展监管执法。”该工作人员特别强调,开平的政府机关、看守所、碉楼核心保护区等区域,通常是重点管制空域,“飞友”们务必提前查询确认,千万别盲目飞行。

江门新闻网 [www.jmnews.com.cn](http://www.jmnews.com.cn) jmnews.com.cn

## 开平市运会男子篮球赛结束 以赛事聚活力

江门日报讯 (文/图 记者/李淑玲) 1月16日,开平市第十四届运动会男子篮球赛决赛在开平市体育中心精彩上演,以赛事聚活力,不仅丰富了市民群众的文体生活,也进一步推动开平市篮球运动的发展。

据悉,本届篮球赛由开平市人民政府主办,开平市文化广电旅游体育局、开平市教育局承办。决赛在翠山湖队与蚬冈队之间展开。伴随着一声哨响,双方球员在场上你来我往,攻防互换,抢断、快攻、上篮等频频上演,战况激烈,精彩不断。最终,翠山湖队凭借稳定的发挥和出色的团队配合,以较大优势赢得了比赛的胜利。到现场观看赛事的梁先生是一名篮球爱好者,他认为,开平的篮球氛围非常浓厚,希望有更多人参与篮球运动。

当晚还进行了男子篮球三四名和五六名的争夺赛。经过激烈对决,最终,马冈镇代表队获得季军,水口镇、长沙街道、金鸡镇的代表队分别获得第四至第六名。



决赛上演精彩对决。

## 一个镇域行政区品牌的成长之路

### ——从塘口年货节看“塘口优品”三年发展

“既能逛市集淘年货,又能看烟花听港乐,太赞了!”1月18日在塘口年货节市集现场,来自广州的游客孙先生感慨道。

1月16日至18日,2026年塘口年货节特色市集暨塘口优品三周年庆活动在塘口镇举行。这场集美食、潮玩、游园、音乐会于一体的盛会,不仅让市民游客提前感受浓浓年味,更完整呈现了一个镇域行政区品牌从萌芽到壮大的生动历程。

文/图 江门日报记者 张华炽  
通讯员 吴剑萍

### 烟火市集,彰显品牌实力

活动现场,32个特色摊位热闹非凡。以“塘口优品”为核心IP,活动汇聚非遗文创、侨乡手信、网红美食、潮流好物,让品牌印记渗透在每一处烟火气息中。

免费试吃区香气扑鼻,牛耳饼、小猪酥、“塘口家糍”等带着本地特色的产品引人驻足。“这些都是‘塘口优品’认证的好物,买着放心,送礼也有面子。”市民李女士采购了好几袋特产。

摊主冯良力带来的冬瓜茶和木薯红豆



活动现场的特色摊位十分热闹。

沙,食材均源自塘口本地。“靠着‘塘口优品’的行政品牌号召力,很多游客专门来找本地小吃,人流量远超预期。”他笑着说。

除农产品和小吃外,现场还设有文创摊位,展现“塘口优品”从农产品到文创产品的多元布局。游园打卡、手写春联、港乐主题音乐会与烟花秀等活动,也为市集增添了更多欢声笑语与节日氛围。

### 融合发展,推动产业升级

这场热闹的年货节,是“塘口优品”

三年发展成果的集中展示。2022年8月,“塘口优品”行政区品牌培育建设正式启动。三年来,塘口镇坚持“以文塑旅,以旅彰文”发展理念,推动品牌实现跨越式成长。

在农产品产销领域,“塘口优品”以“冈陵蔬菜”为切入点,成功打通“进机关、进镇街、进学校、进企业”的配送渠道。数据显示,“冈陵蔬菜”累计销售额已达610万元,带动村集体增收近15万元;甜玉米、百香果等特色种植项目创收超82万元,产品覆盖大湾区市场。“我们的产品不仅有油、粉、

面、菜干等家常美食,更有承载本地文化的文创产品,让消费者既能尝到鲜味,又能带走文化。”塘口优创旅游有限公司工作人员黄淑瑜介绍。

文创开发方面,“塘口优品”深挖文化底蕴,结合“塘口IE公社”建设工作,推出“塘糖可可”系列文创产品、“TK 显眼包”、手工文创狮头等特色文创,让传统文化以新潮形式走进大众生活。民宿服务领域更是亮点纷呈,“碉楼民宿”与“碉乡民宿”深受游客青睐,《开平市塘口优品民宿服务规范》团体标准的发布,填补了相关领域空白,推动民宿服务专业化、标准化发展。

旅游与研学板块,2025年,塘口优创旅游公司累计接待参观团体258个。同时,创新推出“我在塘口有块田”认租计划,盘活农村闲置土地资源,吸引城市家庭、企业团体参与认领,成为乡村振兴的有力抓手。

“塘口优品”的三年,是从产品集合到品牌矩阵的三年,更是乡村产业高质量发展的三年。”塘口镇副镇长陶国智表示,此次年货节的成功举办,不仅为商家提供了展销平台,更让“塘口优品”的品牌影响力进一步提升。

接下来,塘口镇将加快建立文创产品类、经典特产类认定标准,全面搭建销售网络布局,丰富“塘口优品”名录,开拓“优游”定制线路,持续优化品牌建设,提升产品供给能力和品牌竞争力。同时,全面总结镇域行政区品牌建设经验,为县级行政区品牌“开平优品”的培育建设提供坚实支撑。

## 开平深耕“侨都巾帼巧厨娘”品牌建设 让妇女实现“指尖上增收”

近日,为期三天的金鸡镇科农文旅融合发展嘉年华暨“金鸡优品”展销会举行。现场,“侨都巾帼巧厨娘”开平优品推荐官摊位格外亮眼,吸引不少市民、游客驻足。独具开平特色的家糍、色香味俱全的咖喱鱼蛋……“巧厨娘”纷纷拿出看家本领,制作美味餐品。这是开平市妇联打造“侨都巾帼巧厨娘”品牌的生动缩影。

江门日报记者 李淑玲

### 让更多妇女 “懂经营、善创业”

“以前只会做家常菜,现在通过系统培训,我不仅懂厨艺、会经营,还能帮助其他妇女儿童,我很高兴!”金鸡镇游东村的一位“巧厨娘”一边熟练地包自己制作的家糍,一边向市民、游客介绍家糍制作技艺。

近年来,开平市妇联立足侨乡饮食文化底蕴与妇女发展需求,联合人社、农业农村等部门,将“粤菜师傅”工程与妇女技能提升工作深度结合,打造涵盖传统开平菜、特色点心制作技艺的精品培训课程,打造“侨都巾帼巧厨娘”品牌。有关培训不仅聚焦厨艺精进,还针对融入营养学、食品安全、餐饮管理等实用内容,让妇女从“会做饭”向“懂经营、善创业”转型。此外,近年来,开平市妇联联合人社部门组织举办厨艺大赛、美食展示等活动,选拔优秀的巧厨娘。

在技能加持与政策扶持下,越来越多“巧厨娘”走上创业之路。开平市妇联积极为她们搭建平台,提供创业指导、资源对接、妇女小额贴息贷款等服务,降低创业门槛。同时,推动“美食+旅游”融合,“巧厨娘”们纷纷开办农家乐、私房菜馆等,带动本地农产品销售,越来越多妇女实现“家门口就业、指尖上增收”。

### 将品牌活动与公益帮扶 紧密结合

当天的活动中,“巧厨娘”们

精心制作开平特色美食,向市民游客分享美食背后的侨乡故事,并主动担当“开平优品”推荐官,既推介优质产品,又传播公益理念,吸引更多人关注困难妇女儿童群体。

“这些美食是我们组织‘巧厨娘’们制作的,售卖的收益将全部用于帮扶困难妇女儿童。”活动现场,开平市妇联联合会相关负责人介绍,将品牌活动与公益帮扶紧密结合,是“侨都巾帼巧厨娘”的特色和亮点之一,通过发动广大妇女积极参与慈善公益活动,让巾帼力量在更广泛的领域得到发挥。据悉,开平市妇联连续2年组织“巧厨娘”亮相金鸡镇元旦嘉年华活动,通过美食义卖筹集善款,定向用于帮扶困难妇女儿童。

此外,开平市妇联鼓励“巧厨娘”积极参与各类乡村旅游节、文化节等推广活动,展示开平美食文化,推广“开平优品”,助力乡村产业发展。挖掘开平传统美食故事,通过媒体、短视频等方式宣传“巧厨娘”形象,将美食制作与家风建设结合,推动家庭文明建设。

如今,“侨都巾帼巧厨娘”已成为开平一张兼具文化内涵、创业活力与公益温度的亮丽名片。“未来,我们将继续深耕‘侨都巾帼巧厨娘’品牌建设,不断拓展技能培训、创业支持、公益帮扶的广度与深度,在助力乡村产业发展的同时为困难妇女儿童带来更多希望与温暖。”开平市妇联联合会相关负责人说。

## 开平多部门开展心理辅导活动 帮助社矫对象回归正常生活

江门日报讯 (记者/张华炽 通讯员/余晓华) 近日,开平市司法局联合开平市人民检察院、苍江社会工作综合服务中心开展社区矫正对象心理辅导专项活动。

活动现场,开平市相关负责人向社区矫正对象阐释社区矫正“惩罚与教育并重、矫正与帮扶同步”的核心内涵,鼓励矫正对象摒弃消极心态,远离不良社交,回归正常生活。

当天,针对社区矫正对象的心理困扰,苍江社会工作服务中心的专业心理咨询师带来心理健康课程,通过案例分析、情景模拟等方式,引导矫正对象接纳过往,并针对性传授应对不良邀约的“三个拒绝”技巧,还梳理了技能培训、就业推荐等帮扶资源。

## 马冈镇美丽圩镇客厅启用 群众便捷享受公共服务

江门日报讯 (记者/张华炽) 日前,记者从马冈镇政府了解到,马冈镇美丽圩镇客厅已正式建成启用。作为该镇推进省“百千万工程”典型镇创建的重点成果,这座集展示、服务、展销于一体的综合性公共空间,与同步提质的文体广场形成联动,成为美丽圩镇“七个一”建设的标志性亮点工程。

接下来,将持续做好美丽圩镇客厅的运营管理,强化周边环境整治,充分释放其公共服务效能。同时,加快完善美丽圩镇“七个一”项目体系,深化“百千万工程”实施成效,全力冲刺典型镇创建目标,让高质量发展成果更好惠及全镇群众。

## 开平老彩民坚持购买同组号码 喜中200万元

江门日报讯 (记者/李淑玲) 近日,开平一位幸运彩民喜中双色球二等奖5注,单注奖金40万元,总奖金达200万元。1月13日,记者在水口镇民福路的第44122412号福利彩票销售站点看到,现场锣鼓喧天、鸣响礼炮,不少市民专程赶来“沾喜气、蹭福气”。

“这是我们投注站2025年8月搬迁过来后中出的第一个大奖!”该福利彩票销售站点负责人钟女士告诉记者,中奖者是

一名老彩民,每期双色球都会过来买同一组号码。

据统计,2025年开平市共销售福利彩票1.783亿元,为开平市筹集公益金853万多元,为服务民生保障和公益慈善事业发展奠定了坚实基础。

“我们将继续秉承‘扶老、助残、救孤、济困’的宗旨,积极筹集福利彩票公益金,为困难群众和社会群体带来关爱和温暖。”开平市福利彩票发行中心相关负责人说。